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Сенів Л. А., Комарницька Б. О. Проблеми діяльності індустріальних парків як інструментів  
інвестиційної політики в Україні

Мета статті полягає в дослідженні проблем діяльності індустріальних парків як інструментів інвестиційної політики в Україні та в аналі-
зуванні напрямків їх ефективного функціонування в умовах воєнного стану. Розглянуто теоретичні основи розвитку індустріальних парків, їх 
сутність та особливості функціонування. Охарактеризовано нормативно-правове регулювання діяльності індустріальних парків в Україні. Від-
значено основні проєкти законодавчих актів, що перебувають на стадіях розгляду відповідних комітетів. Розглянуто організацію діяльності 
наявних українських індустріальних парків, зокрема проблеми їх створення та функціонування в сучасних воєнних умовах. Досліджено діяльність 
індустріальних парків в Україні протягом 2012–2021 рр. Відзначено повільний процес створення даних майданчиків, недосконалість вітчизняного 
законодавства та відсутність відповідного фінансування. Охарактеризовано ефекти від побудови нових індустріальних парків, зокрема консер-
вативний та оптимістичний сценарії. Проаналізовано основні проблеми діяльності індустріальних парків в Україні у воєнний час. Охарактеризо-
вано переваги релокації підприємств на територію діючих індустріальних парків, до яких належать: наявність готових приміщень з підведеними 
потрібними комунікаціями; надання керуючою компанією всіх необхідних адміністративних і сервісних послуг резидентам; співпраця резидентів 
між собою, створення спільних ланцюгів постачань, можливість пересилання вантажів через логістичний центр, розташований на території 
парку. Досліджено основні напрямки вирішення проблем ефективного та безпечного розвитку індустріальних парків, що сприятимуть релокації 
підприємств, залученню інвестицій та відновленню економіки України після війни.
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Однією із найважливіших складових економіч-
ної політики держави є інвестиційна політи-
ка. У сучасних динамічних і складних умовах 

вона набуває особливого пріоритету. У розпоряджен-
ні держави знаходяться основні засоби регулювання 
відтворювального процесу. Інвестиційна політика по-
винна сприяти піднесенню економіки, підвищенню 
ефективності виробництва, забезпеченню соціально-
економічної стабільності та вирішенню екологічних 
проблем.

Інвестиційна політика використовує ряд інстру-
ментів, серед яких виділяють інвестиційні парки (ІП) 
як відповідно облаштовану територію, у межах якої 
учасники даного парку можуть здійснювати госпо-
дарську діяльність у межах чинного законодавства. 

Аналізуючи основні інструменти реалізації ін-
вестиційної політики держави, дослідники даної те-
матики значну увагу приділяють створенню та діяль-
ності індустріальних парків, які становлять спеціаль-
ні промислові території, як правило, з підготовленою 
інженерно-транспортною інфраструктурою, набо-
ром необхідних сервісів, спрощеними регуляторни-
ми процедурами та пакетом інвестиційних стимулів 
для виробничих і науково-дослідних підприємств.

Серед учених, які здійснювали наукові дослі-
дження у сфері функціонування індустріальних парків, 
варто відзначити В. В. Галасюка, І. Ю. Гужву, І. Ю. Єго-
рова, В. Г. Панченка, Л. І. Федулову та Ю. В. Чичиренка. 

Зазначеними вченими здійснено дослідження 
проблем створення та організації діяльності інду-
стріальних парків як інноваційної структури для за-
безпечення розвитку промислового виробництва; 
розроблено моделі прийняття управлінських рішень 
щодо створення індустріального парку; розглянуто 
напрями державної підтримки індустріальних парків. 

Створення та діяльність індустріальних парків 
як інструментів регіонального розвитку досліджу-
вали І. С. Верховод, В. В. Гоблик, О. В. Долженков,  
С. С. Слава, В. М. Федюк, П. Харламов та ін.

Загалом, проблеми створення та діяльності ін-
дустріальних парків у сучасних умовах вимагають до-
даткових досліджень, що зумовлено повномасштаб-
ним вторгненням Росії на територію України та спе-
цифікою залучення інвестицій у теперішніх складних 
соціально-економічних умовах. 

Метою дослідження є проблеми діяльності ін-
дустріальних парків як інструментів інвестиційної 
політики в Україні та аналізування напрямків їх ефек-
тивного функціонування в умовах воєнного стану.

Здобуття незалежності України принесло еко-
номічні реформи та трансформації, що мали євро-
пейський економічний вектор спрямування. Резуль-
татом таких дій вбачалися доволі перспективні на-
слідки – соціально розвинута європейська економіка, 
що має потужний цивільний промисловий комплекс, 
значний сегмент послуг та ефективний державний 
сектор. Вважалося, що основною ціллю державної ін-

вестиційної політики в Україні має стати досягнення 
сприятливого інвестиційного клімату, який приведе 
до припливу інвестицій в її економіку. Саме тому 
важлива роль у цьому механізмі відводилася науко-
во обґрунтованій інвестиційній політиці держави, бо 
лише вона може визначити реальні джерела, напря-
ми, структуру інвестицій, здійснити раціональні й 
ефективні заходи для виконання загальнодержавних, 
регіональних і місцевих соціально-економічних і тех-
нологічних програм, відтворити процеси на макро- та 
мікроекономічному рівнях [1, с. 41]. 

Серед основних інструменти реалізації інвести-
ційної політики держави виділяють створення та ді-
яльність індустріальних парків, що становлять певну 
територію для промислового розвитку.

Термін «індустріальний парк» визначено Зако-
ном України «Про індустріальні парки» [2]. Індустрі-
альний (промисловий) парк – визначена ініціатором 
створення індустріального парку відповідно до міс-
тобудівної документації облаштована відповідною 
інфраструктурою територія, у межах якої учасники 
індустріального парку можуть здійснювати госпо-
дарську діяльність у сфері переробної промисловос-
ті, переробки промислових та/або побутових від-
ходів (крім захоронення відходів), а також науково-
технічну діяльність, діяльність у сфері інформації й 
електронних комунікацій на умовах, визначених цим 
Законом і договором про здійснення господарської 
діяльності в межах індустріального парку [2]. 

Історія існування індустріальних парків налічує 
понад 100 років і станом на ІІІ квартал 2022 р. дані 
парки є важливими для економічного розвитку 

кожної держави. У світі функціонує 15 тис. індустрі-
альних парків, які стали фактором прискореного еко-
номічного розвитку Західної Європи та США, країн 
Азії, східноєвропейських країн та інших успішних су-
сідів, таких як Туреччина [3, с. 44].

Аналізуючи становлення та розвиток індустрі-
альних парків в Україні, зазначимо, що даний процес 
розпочався у 2012 р. і характеризувався повільними 
темпами розвитку. Протягом 2015–2020 рр. позитив-
ні тенденції розвитку індустріальних парків в Україні 
були відсутні. 

Загалом розвиток вітчизняних індустріальних 
парків розпочався у 2012 р. шляхом прийняття За-
кону України «Про індустріальні парки». Аналізуючи 
редакцію даного Закону від 19 липня 2022 р., зазна-
чимо, що він визначає правові й організаційні засади 
створення та функціонування індустріальних парків 
на території України, включно з обмеженнями щодо 
створення даних парків, які пов’язані з державою-
агресором. 

Поштовхом для розбудови індустріальних пар-
ків стало ухвалення Верховною Радою України у ве-
ресні 2021 р. Закону України «Про внесення змін до 
Закону України «Про індустріальні парки» та деяких 
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інших законодавчих актів України щодо залучення 
інвестицій у промисловий сектор економіки шляхом 
стимулювання створення індустріальних парків» [4], 
що має сприяти створенню індустріальних парків в 
Україні шляхом компенсацій відсоткової ставки за 
кредитами (позиками), надання коштів на безпово-
ротній основі, компенсацій витрат на підключення та 
приєднання до інженерно-транспортних мереж, по-
даткових і митних стимулів.

Також відповідно до Закону України [4] Кабі-
нетом Міністрів України передбачалося розробити 
довгострокову Стратегію розвитку індустріальних 
парків [5], а до 2025 р. – створити орган виконавчої 
влади, що буде реалізовувати політику у сфері розви-
тку індустріальних парків. 

Станом на 02.06.2022 р. Міністерство економіки 
України оприлюднило проєкт розпорядження 
Кабінету Міністрів України «Про затверджен-

ня Стратегії розвитку індустріальних парків на період 
до 2030 року» [5]. Проєктом пропонується затверди-
ти Стратегію розвитку індустріальних парків на пері-
од до 2030 року, яка буде покликана допомогти більш 
ефективно використовувати потенціал індустріаль-
них парків у рамках процесу децентралізації управ-
ління та сприяти вирішенню питань щодо зупинки 
деградації довкілля, створення додаткової вартості 
та нових кваліфікованих робочих місць. Водночас у 
Стратегії необхідно врахувати особливості сучасного 
періоду протистояння України російській агресії та 
повоєнного відновлення української економіки. Та-
кож, наголосивши на важливості розвитку екоінду-
стріальних парків, у Стратегії необхідно передбачити 
сприяння розвиткові транскордонних, високотехно-
логічних, агропромислових індустріальних парків із 
запровадженням їх диференційованої підтримки з 
урахуванням особливостей їхньої діяльності [6, с. 3]. 

Також у грудні 2021 р. прийнято в першому чи-
танні проєкти Законів України № 5688 «Про внесення 
змін до Податкового кодексу України щодо створення 
сприятливих умов для залучення масштабних інвес-
тицій у промислове виробництво» [7] та № 5689 «Про 
внесення змін до Митного кодексу щодо створення 
сприятливих умов для залучення масштабних інвес-
тицій у промислове виробництво» [8], якими передба-
чено такі пільги для учасників індустріальних парків:
 звільнення від податку на прибуток учасників 

парку на 10 років за умови реінвестування тієї 
частини прибутку, яку звільнено від оподат-
кування; 

 звільнення від ввізного ПДВ та мита облад-
нання для виробництва в ІП без права відчу-
ження цього обладнання протягом 5 років; 

 право органів місцевого самоврядування на-
давати пільги з місцевих податків [6, с. 3]. 

Згідно з названими проєктами пропонується 
надати інвестиційні, податкові та митні преференції 

для компаній – резидентів індустріальних парків в 
Україні. Експерти передбачали, що ухвалення та ре-
алізація цих законопроєктів надасть змогу залучити 
в економіку від 2,85 млрд до 15,7 млрд дол. США,  
а також прискорити зростання ВВП від 0,9% (песи-
містичний сценарій) до 12,4% (оптимістичний сцена-
рій) [9]. Станом на вересень 2022 р. у зв’язку з повно-
масштабним вторгненням Росії Індекс інвестиційної 
привабливості України склав 2,17 бала з 5-ти можли-
вих, що спричинило відсутність реалізації жодного з 
вищеперелічених сценаріїв.

У ІІІ кварталі 2021 р. було анонсовано будівни-
цтво інфраструктури для 25 індустріальних парків 
протягом найближчих трьох років (2022–2025 рр.) 
[10], що мало на меті забезпечити обрану стратегію 
стимулювання інвестицій у реальне виробництво. Та-
кий крок передбачав поліпшення інвестиційного клі-
мату, повернення українців з-за кордону та здійснен-
ня потужного поштовху до розвитку промисловості. 

У разі позитивного рішення про податкове сти-
мулювання резидентів парків, як вважають у Мініс-
терстві розвитку громад і територій України, ефект 
від побудови 25 нових індустріальних парків не заба-
риться. І протягом трьох найближчих років через цей 
механізм в Україну буде залучено мільйонні інвестиції.

Загалом за консервативним сценарієм передба-
чався повноцінний запуск в Україні 50 індустріальних 
парків (з числа вже існуючих і нових), серед яких в 
існуючі парки в середньостроковій перспективі пла-
нувалось інвестувати $50 млн, а в нові – $100 млн. 
Таким чином, додатковий обсяг залучення інвестицій 
становив б $2,85 млрд.

Оптимістичний сценарій передбачав повноцін-
ний запуск в Україні 100 індустріальних парків, серед 
яких в існуючі парки в середньостроковій перспекти-
ві планувалось інвестувати $100 млн, а в нові – $200 
млн; додатковий обсяг залучених інвестицій – $15,7 
млрд дол. [11].

Вищеназвані розрахунки вітчизняних законо-
давців ґрунтувалися на тому, що з додатково 
залучених інвестицій близько 50% складати-

муть інвестиції в основний капітал, решту – інвести-
ції в оборотний капітал і різноманітні статті витрат. 
З огляду на те, що у 2019 р. (який взято за базовий) 
капітальні інвестиції в Україні склали $23,7 млрд 
(624,0 млрд грн), додаткове зростання капітальних ін-
вестицій у відносному вираженні за консервативним 
сценарієм було оцінено у 6,0%, за оптимістичним –  
у 33,1%. За підрахунками міністерства, 1 гектар тери-
торії парку зміг забезпечити 50 українців роботою,  
а один середній індустріальний парк створює близько 
1 тисячу нових робочих місць.

Станом на ІІІ квартал 2021 р. діяльними були 
лише декілька парків, на території яких працює усьо-
го 12 резидентів, що згенерували близько 400 робо-
чих місць. 
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Дослідники даної проблематики серед причин 
нерозвинутості індустріальних парків вважають від-
сутність повноцінного фінансування. За даними Мін-
економіки, протягом 2016–2019 рр. з Державного 
фонду регіонального розвитку було профінансовано 
всього 4 проєкти, пов’язаних зі створенням інфра-
структури індустріальних парків, на загальну суму  
7,2 мільйони гривень.

Також до проблем створення та функціонуван-
ня індустріальних парків в Україні належить нерозу-
мінні місцевих громад інструменту ІП та, відповідно, 
у їхньому байдужому ставленні до цієї справи. Зокре-
ма, це непридатність виділеної місцевою владою те-
риторії під парк у зв’язку зі специфікою ґрунту, наяв-
ність спірної власності, відсутність мереж, супротив 
власників прилеглих земельних ділянок тощо [11]. 

Досліджуючи діяльність індустріальних пар-
ків в Україні протягом 2012–2021 рр., зазначимо, що 
основними проблемами ефективного розвитку та 
функціонування даних парків були: неналежне чинне 
законодавство, відсутність відповідного фінансуван-
ня таких проєктів з боку уряду, суперечливі інтереси 
членів громади, що виступають проти створення пар-
ків тощо.

Війна з Росією внесла корективи в діяльність ві-
тчизняних ІП. Інвестиційні компанії та підпри-
ємці роками просували ідею індустріальних 

парків, вкладали мільйони доларів у будівництво та 
добивалися податкових пільг. З початком війни сотні 
компаній потребують релокації та зіткнулися з про-
блемою недобудованих майданчиків, куди неможли-
во евакуювати бізнес. Із 52 зареєстрованих в Україні 
парків 23 знаходяться у дев’яти областях, куди бізнес 
здійснює релокацію. Їхня загальна площа становить 
923 га, що дорівнює площі майже 1300 футбольних 
полів. Але ці площі практично не задіяні в евакуації, 
оскільки не придатні до використання (відсутні ко-
мунікації).

Учасники ринку вважають, що підтримка уряду 
була слабкою; багато власників майданчиків в очіку-
ванні великих державних пільг відкладали подальше 
їхнє облаштування. І це вважається однією з причин 
відсутності великої кількості індустріальних парків, 
що по-справжньому працюють. Без пільгових умов 
з боку держави інвестори не готові вкладати гроші. 
Ситуацію погіршує і нестабільна безпека, тому без 
державних гарантій подальшого будівництва не від-
буватиметься [12]. 

Для задоволення потреб підприємств, що ре-
локують свої потужності в безпечні регіони, слід 
розв’язати проблеми облаштування відповідної 
інфраструктури – цьому значною мірою сприятиме 
розвиток індустріальних паркі, завдяки яким можна 
швидко запустити промислові потужності, стимулю-
вати зростання суміжних галузей, розвиток людсько-
го капіталу та створення нових робочих місць. 

Релокація підприємств до ІП має низку переваг, 
серед них такі: 
 наявність готових приміщень з підведеними 

потрібними комунікаціями;
 надання керуючою компанією всіх необхідних 

адміністративних та сервісних послуг рези-
дентам; 

 співпраця резидентів між собою, створення 
спільних ланцюгів постачань, можливість пе-
ресилання вантажів через логістичний центр, 
розташований на території парку.

Станом на ІІІ квартал в Україні внесено до ре-
єстру 52 індустріальні парки, 23 з яких розташовано 
в дев’яти областях – місцях релокації підприємств. 
Зазначимо, що індустріальні парки створюють умови 
не тільки для релокації виробничих потужностей з 
областей, охоплених бойовими діями, а й для форму-
вання нових підприємств. Загалом розвиток індустрі-
альних парків сприятиме відновленню промисловос-
ті в повоєнний період; для місцевих громад перева-
гами розбудови ІП є зростання доходів і добробуту 
жителів, збільшення податкових надходжень, розви-
ток малих і середніх підприємств у регіоні тощо.

Потужного імпульсу розвиткові ІП здатна на-
дати співпраця України з ЄС у контексті спря-
мування фінансової допомоги, яка вже надхо-

дить від ЄС для підтримки України в протистоянні 
російській агресії та надходитиме далі в рамках пово-
єнного відновлення, зокрема й для розбудови сучас-
них індустріальних парків. Так, для підтримки негай-
них фінансових потреб України Єврокомісія оголо-
сила рекордну програму макрофінансової допомоги  
(9 млрд євро у 2022 р.), а для повоєнної відбудови вона 
ініціювала план для інвестицій, чітко прив’язаних до 
реформ. Задля реалізації плану з відновлення України 
(Rebuild Ukraine) має бути створено окрему платфор-
му, якою керуватимуть спільно Єврокомісія та уряд 
України. До неї мають увійти держави – члени ЄС, інші 
держави, міжнародні фінансові організації. ЄС готовий 
відігравати вагому роль у фінансуванні плану з відбудо-
ви, заради чого ЄК запропонувала створити окремий 
фінансовий інструмент Rebuild Ukraine Facility, який 
складатиметься з грантів і кредитів [6, с. 4]. 

21 квітня 2022 р. створено Національну раду з 
відновлення України від наслідків війни, до основних 
завдань якої належить розробка плану заходів з піс-
лявоєнного відновлення та розвитку України, що за-
безпечить можливості розвитку індустріальних пар-
ків для відновлення промисловості на інноваційній 
основі з упровадженням нових технологічних рішень.

Загалом, створення та безпечне функціонуван-
ня індустріальних парків в Україні під час воєнного 
стану зумовлюється діяльністю уряду шляхом стра-
хування військово-політичних ризиків на території 
ІП, прийняттям необхідних законодавчих актів, ре-
алізацією пільг і стимулів, передбачених чинним за-
конодавством.
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ВИСНОВКИ
Створення ефективного та безпечного функці-

онування індустріальних парків України в сучасних 
умовах забезпечить низку позитивних системних 
ефектів, серед яких: 
 адаптування бізнесу до воєнних умов; 
 вирішення проблем з логістикою; 
 підтримання рівня зайнятості та зменшення 

відтоку кваліфікованих кадрів за кордон; 
 збільшення несировинного випуску та екс-

порту; 
 стабільність надходжень до бюджетів усіх рів-

нів та фінансування соціальних ініціатив; 
 входження України до клубу промислово роз-

винутих країн;
 довгострокова макрофінансова стабілізація.  
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